

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Карташовой Марии Вячеславовны**
«Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской империи (1872-1917 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 5.6.1. – «Отечественная история»

Диссертационное исследование М.В. Карташовой, посвященное выявлению основных направлений и итогов государственной политики в сфере кустарных промыслов в Российской империи в период с 1872 по 1917 гг., раскрывает исторический опыт государственной поддержки кустарных промыслов, представлявших собой один из видов мелкой обрабатывающей промышленности и важную часть крестьянского хозяйства. Государственная поддержка осуществлялась путем выявления доходности кустарных промыслов и определения механизмов финансового обеспечения политики, направленной на их развитие. Актуальность изучения данной проблемы связана с тем, что и в современных условиях для российского государства остаются первоочередными вопросы развития сельского хозяйства, путей поиска подходов и решений, способствующих поднятию уровня благосостояния населения и повышению доходности крестьянских хозяйств.

Научная новизна диссертации М.В. Карташовой заключена во впервые проведенном комплексном исследовании истории развития кустарных промыслов России последней трети XIX – начале XX вв., в ходе которого детально изучен процесс формирования их структуры, выделены и охарактеризованы шесть основных групп промыслов того периода (деревообработка, металлообработка, обработка волокна, обработка кожи, обработка минералов), сделан анализ статистических данных, отразивших состояние кустарных промыслов в стране. На основе архивных документальных источников впервые проведено исследование государственных мероприятий, предпринятых в Российской империи, для

поддержки и развития кустарных промыслов, которые были осуществлены в два основных этапа: подготовительном и законотворческом.

В ходе работы М.В. Карташовой всесторонне исследованы различные аспекты формирования государственной политики поддержки кустарных промыслов страны, к которым могут быть отнесены: создание Кустарного комитета земледельческого ведомства, определение степени влияния столыпинской аграрной реформы, предоставление кустарям государственных военных заказов, выработка государственной политики по техническому образованию крестьян-кустарей и другие мероприятия. Исследование осуществлено на основе анализа отечественной и зарубежной научной литературы, изучения и осмысления современной историографии темы. Автореферат диссертации дает достаточное представление о полноте источниковой базы диссертации, включающей впервые введенный в научный оборот широкий круг ранее неопубликованных источников. На основе обширного статистического материала земских обследований крестьянских хозяйств, в том числе и кустарных промыслов осуществлен пространственно-статистический (картографический) анализ. Содержание автореферата диссертации позволяет судить о теоретической и практической значимости представленной работы, которое заключается в расширении теоретико-концептуальных рамок исследования социально-экономических проблем в истории России и открывает возможности использования полученных результатов в сравнительно-сопоставительном анализе современной государственной политики в отношении социальных и экономических направлений развития общества.

Содержание автореферата диссертации М.В. Карташовой **«Кустарные промыслы и их государственная поддержка в Российской империи (1872-1917 гг.)»** дает основание сделать вывод о том, что диссертационная работа представляет собой оригинальное научное исследование, отвечающее требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук в соответствие с п. 9. «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018).

На основе вышеизложенного считаю, что **Карташова Мария Вячеславовна** достойна присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,
главный научный сотрудник
Института гуманитарных исследований
и проблем малочисленных народов Севера
Сибирского отделения РАН


Бурнашева Наталия Ивановна

Адрес: 677000, г. Якутск, ул. Петровского, 1
Тел. 89248995624. Эл. почта: n_burnasheva@mail.ru

09.07.2025 г.

Подпись подтверждаю

